

本报记者 许恺玲

## ◎围棋迎来“中国年”

在过去的18年,一直是中国围棋苦苦追赶的日子,1996年LG杯和三星杯开始创办,从1996年开始,李昌镐一飞冲天,夺得东洋证券杯和富士通杯双料冠军,开始了独霸江湖十年的旅程。从1996年到2003年,韩国曹薰铉、李昌镐、刘昌赫、李世石四大天王包揽了八年内产生的33个世界冠军中的27个,更实现了2000年至2003年的世界冠军十三连霸。

苦苦追赶了18年后,这一切被一群中国孩子打破了。今年的三星杯决赛,唐韦星战胜李世石夺

取冠军,不仅打破了李世石只要进入三星杯决赛就能夺冠的神话,更击破了李世石以及韩国围棋欲坚守三星杯这一最后城池的梦想。至此范廷钰、周睿羊、陈耀烨、时越、芈昱廷、唐韦星六名中国年轻棋手,占据了应氏杯、百灵爱透杯、春兰杯、LG杯、梦百合杯、三星杯六项现有世界大赛全部的冠军奖杯。这一年

中国围棋全面爆发,六位年轻九段成就了一段“围棋中国年”的传奇。

面对包揽冠军这样的喜人成绩,中国棋院院长刘思明就很坦率地说,“如果现在我还说我们稍处下风,那就太虚伪了。”但是刘思明也明确表示,尽管中国棋手包揽了一年的冠军,但中韩围棋对抗还会持续,只是目前中国稍占上风。

## ◎中国90后抢占冠军榜

从今年的六次世界大赛决赛看,中韩对抗4次,韩国完败,李世石出场两次,均完胜。同时,决赛无论是中国内战还是中韩对抗,最后获胜的一定是年轻的那一位,年仅20岁的朴廷桓够年轻的了,可遇到了16岁的范廷钰,还是范廷钰胜。

在今年产生的6个世界冠军中,周睿羊、时越、范廷钰、芈昱廷和唐韦星都是“90后”棋手,出生于

1989年12月的陈耀烨也是准“90后”。六个世界冠军被中国六名小将瓜分,完全证明了中国顶尖棋手的厚度,这意味着,中国能拿世界冠军的年轻棋手不是一两个人,而是一批人。

不过中国围棋队总教练俞斌九段表示,今年的结果有一定的运气因素,中韩围棋的实力对比并不像这个比分这样悬殊。今年古力和李世石都进入了

世界大赛决赛,只不过最后功败垂成。李世石在三星杯决赛之前,也坦承这一战他压力很大,这多少影响了他的状态。

俞斌觉得,现在真正的实力最顶尖的中韩棋手都是非常接近,而在中韩对抗之中,由于“90后”棋手的加入,中国在人数上超过韩国,但是顶尖层面还没有明显优势。如果三五年之后还能是这样的成绩,才是完全靠实力说话。虽然今年80后的代表棋手李世石和古力都败在90后之手,但他们仍有实力,不能说目前就已经完全是90后的天下,但逐渐交班是趋势。

2013年12月11日,全年最后一个围棋世界大赛也落下帷幕,20岁的中国小将唐韦星完胜韩国第一人李世石首次登上世界冠军宝座。至此,中国围棋小将包揽了2013年六大个人赛冠军奖杯。但六个冠军分别落在六位棋手手中,这样的包揽是集体爆发的欣喜,却也是领军人物缺失的遗憾。

## 中国小将抢滩围棋冠军榜

## 包揽之下是辉煌还是担忧



## ◎包揽之后隐忧多多

## ◎中国围棋迎来了好环境

随着这几年中国围棋棋手在世界大赛上攻城拔寨,国内许多企业的目光也集中在了围棋这个地图之上。2012年,为了支持中国围棋发展,山东景芝酒业集团成立了中国第一个围棋冠军奖励基金,奖励了多位在世界大赛中夺冠的中国棋手。巧合的是,景芝基金成立之后,中国棋手就迎来了全面爆发,7位年轻棋手纷纷夺冠。而其中山东景芝酒业队的三位90后棋手江维杰、范廷钰、周睿羊也在被奖励之列。

2013年的六项世界

大赛个人赛中,有四项都是中国人赞助举办的。百灵杯和梦百合杯更是今年才加入到这个队伍之中。与之相对的,承办多年的BC卡杯在2013年停办,而日本赞助的东洋杯和富士通杯更是已经销声匿迹。

更多的中国企业出资赞助围棋赛事,让更多年轻棋手登上了世界大赛的舞台,而且这些赛事多采用公开赛制,这几乎为年轻棋手打通了一步登天的道路。像今年的梦百合杯及百灵杯,最终都成为了中国棋手大放异彩的舞台。

## ◎年轻棋手还少个领军人

虽然今年中国围棋的成绩喜人,但是国家围棋队领队华学明还是保持了冷静的头脑,在她看来,中国围棋“小豹辈”纷纷夺冠确实表明了整体的实力,但他们在思想境界和全面素质的层次上,仍然有很长的路要走。

虽然中国棋手在2013年呈现了井喷式的爆发,表明中国围棋的整体水平达到了一个新的高度,但这些“90后”新秀中,还没有谁能够像韩国的“二李”、中国的古力那样,成为一个时期的代表人物,中国围棋要保持长久的影响,需要新的领军人物。

华学明说,“现在我们拿了这么多冠军,但新问题也来了,冠军分散在6个人手里,缺少领军人。古力拿过7个世界冠军,这就是旗帜,现在的这些孩子能拿几个?我们期待着他们中间能够有人冒头。”

当年韩国围棋在四大天王的时代,风头无人能及,尤其是“石佛”李昌镐更成为横亘在中国棋手面前的高山。当李昌镐渐渐老去时,李世石迅速接过李昌镐的衣钵,继续统领江湖,一人独得14个世界冠军。可目前中国的年轻棋手只有集团军作战优势,谁能独霸棋坛还不得而知。

对于这次包揽,中国棋院院长刘思明欣喜之余也袒露出一丝担忧,“包揽之后也有新问题,首先我们的优势并没有看上去这么大,接下来的比赛如果输了,舆论会怎么说?如果继续包揽,也会被指责一家独大不利推广。”中国棋手的崛起让世界大赛的重量级较量都放在了中国,这也不利于日韩赞助商在本土推广,所以日本和韩国办世界大赛的热情已经明显减弱。

其实中国围棋既有国家体制的支持,也有强大的市场作为后盾,还有不计其数的人愿意投身这个项目,所以,中国围棋的崛起是必然的,只是时间问题,今年就正好走到了这个节点上。而这种事情如果发生在韩国和日本身上,就会令人担忧。以日本为例,独大之后,被韩国打败,至今没有翻身。韩国今年就面临这样的情况,被打崩后,如果国力财力

和市场以及后备造血机制跟不上,追赶上中国不知道会是什么时候。

为了避免独大之后造成危害及隐患,中日韩三国早就开始采取措施,日本围棋多次盛情邀请中国知名的围棋道场,到日本去办学堂,帮助日本棋手提高。中国也特意敞开比赛的大门,邀请日本棋手来参加中国国内的比赛,只要听到这样的消息,日本棋院立刻派出最有希望的年轻人过来学习。

韩国方面,如果有高水平的中国棋队或是棋手到韩国交流,都非常高兴,热情接待,组织比赛,有文化特长的中国棋手,如果申请到韩国留学,也很方便容易。中国围甲比赛,早已经成为很多韩国棋手练棋和长棋的阵地。

中国棋院院长刘思明就表示,衷心地希望韩国队明年能拿到一些冠军,这样,世界围棋这个市场才会更有吸引力,更有关注度。